市堪信息根

浅谈论秘书教学中的方法

□ 云南交通职业技术学院 人文艺术学院 刘皓

随着职场环境的变化,传统的秘书工作向更加全 面的服务型、决策支持型转变。秘书作为现代社会不 可或缺的职业,培养实践能力和综合素质高的复合型 人才,对职业教育的专业性和综合性要求越来越高。

-、精讲多练,强化实践能力

在秘书教学中,要注重"精讲多练,强化实践能 力"的教学方法,秘书专业的学生未来主要从事的行 业多数在管理服务方向,教学内容应该更多的注重以 实践技能的训练为主。

教师明确秘书的核心技能,如公文写作、会议管 理、日程安排、信息整理与传递、人力资源管理等,并 围绕这些核心技能进行精炼讲解;使用真实的秘书工 作案例和实例来解释概念和技能,理解在实际工作中 的应用,并将学生分成小组,分配不同的角色(如秘 书、领导、客户等),通过角色扮演模拟秘书工作的各 种场景,不仅能提高学生的兴趣,还能使学生更快地 掌握技能,增强团队协作和沟通能力。

通过校企合作的企业,把学生安排到秘书、管理 等行政岗位进行真实的实习体验,在实践中培养基本 的秘书素养和动手能力;鼓励学生参加校内外举办的 秘书技能大寨、公文写作比寨、征文比寨等,通过竞寨 来检验和提升他们的实践能力;定期组织学生进行复

盘和分享活动,让他们回顾和总结在实践中的得失和 工作环境的追求和实践技能的训练。 经验教训,促进相互学习和共同提高。

二、案例研讨法,提升分析能力

案例研讨法是秘书实务课程的重要教学方法。通 过结合典型的办公环境案例进行分析,利用所学知识 讨论分析案例,从理论教学的抽象概念到实际案例的 具体分析,有了参与感。

选择的案例应与秘书紧密相关,能够反映秘书工 作的实际情况和常见问题。案例应具有现实针对性, 能够帮助学生理解秘书工作的原理和方法。案例应涵 盖不同的秘书工作场景和情境,包括成功的案例和失 败的案例,以便学生从多个角度进行分析和讨论。选 择的案例应尽可能贴近当前的社会和工作环境,反映 最新的秘书工作趋势和要求。教师提前布置与案例相 关的作业和要求,同学们要做好资料的查找和思考分 将学生分成若干小组,每组分配一个或多个案例 进行讨论。小组内成员应分工明确,共同协作完成案 例分析。案例研讨法可以帮助同学们锻炼解决实际问 题的能力,培养同学们在处理问题的识别、分析、提出 方室并实施的理论能力

三、直实工作环境学习、增强实践经验

在秘书专业的实习实训课中,一定要体现对真实

设置模拟办公室,尽可能还原真实的工作环境和 设备,如电话、传真机、打印机、复印机、电脑等,让学 生能够在模拟环境中进行实际操作。设计一系列与秘 书工作相关的模拟任务,如接听电话、外理邮件、安排 会议、撰写报告等,可以培养同学们在完成模拟工作 任务的训练中提高实践能力。

除了带同学们集中实践训练外, 还要鼓励同学们 利用寒暑假、节假日去参加各类实习,如企业实习、机 关实习等。这样可以亲身体验秘书工作的全过程,了 解秘书工作的职责和要求,提高实际操作能力。

利用现代技术,如在线学习平台(如钉钉、腾讯会 议等)的远程教学或课后辅导,可以为同学们答疑反 馈。这种不被时间和空间的限制的在线互动,便捷高 效的提高教学质量。丰富的教学资源,视频、音频、PPT 等多媒体教学方法的使用,使课堂教学形式多样化, 提高学生的学习兴趣和参与度

四、项目导向任务驱动法,激发学习动力

在秘书教学中,采用项目导向任务驱动法可以有 效激发学生的学习动力,将每个项目细分为一系列可 操作的任务, 明确每个任务的具体要求, 目标和完成 时间,提高实践能力和职业素养。

教师提前在课堂上布置秘书工作的相关资料整 理、案例分析等实践任务,并解释任务的目的、要求和 完成方法。这是鼓励学生通过小组讨论、查阅资料等 方式,对任务进行深入探究和思考,并找到较好的解 决办法。目的是通过学生在课堂上或课后开展实践操 作的训练,完成教师布置的课程任务。为确保学生能 够较好的完成实操训练,专业教师可以进行分析引导。

在完成任务的基础上, 鼓励学生进一步拓展学习 领域,如学习新的秘书工作技能、了解行业动态等。将 所学的秘书工作技能应用到实际工作中,如参加学校 的活动策划、担任企业实习秘书等,提高学生的实践 能力和职业素养。

在秘书专业的实际教学中,教学方法是多种多样 的,每个教师的教学特点也不尽相同,再结合教学内 容、教学目标和学情分析,教师应该灵活运用各种教 学资源,不断探索和创新教学方法,注重培养学生的 综合能力,提高教学质量,为培养出更多优秀的秘书 人才贡献力量。

作者简介: 刘皓(1970.12-), 性别: 男, 民族: 哈尼 族,籍贯:云南普洱市,毕业院校:云南大学,毕业专 业,汉语言文学,学历,本科,工作单位,云南交通职业 技术学院,职称:副教授,研究方向:中文。

探索音乐赋能西部老街区夜经济

作为从小生活在四川省成都市武侯区的"川娃 子",笔者在见证了老街区经济在线上产业发展的冲 击下日渐萧条的情况下,决心为了激活西部老街区的 活力,传承并弘扬本地文化贡献力量。"乐韵红街:音 乐赋能点亮西部老街区夜经济"是笔者作为大学生, 本着对本地文化的热爱与责任申请的校级大学生创 新创业项目。结合自家经营火锅串串店的实际情况, 用音乐赋能小型商业模式。通过项目立项、筹备到音 乐会成功举办的整个过程,笔者深深感受到想要用音 乐赋能地域经济,虽然有很多困难但切实可行并值得

随着城市化进程的加速,成都市武侯区红牌楼老 街区面临着经济衰退、人口流失等问题。为了激活这 些老街区的活力,本项目旨在通过音乐活动的举办, 吸引人流,为实体商铺夜经济增加热点。红牌楼北街 位于成都市武侯区, 是具有历史底蕴的老牌商业街 区。红牌楼北街作为项目试点,不仅具有成型的实体 店铺、稳定人流量的商业街,也拥有深厚的文化底蕴 与老街风貌。我家的火锅串串店也在此地,是实施此 项目的理想区域。

二、实施过程

(一)项目筹备

1.团队组建

我们组建了一支由四川音乐学院手风琴与现代 器乐系电子钢琴与手风琴专业学生组成的团队,在我

的导师四川音乐学院周新婷副教授的指导下,商议决 定以音乐会的方式来实现赋能街区夜经济的探索。通 过多次会议对音乐会节目进行编配以获得最佳演出 效果。并且每周进行一次音乐会模拟排练,确保演出 质量。

2.资源整合

通过与项目指导老师、双创项目老师的沟通,我 们整合了场地、资金、设备等资源。 最终在 2024年 11 月在四川音乐学院星海音乐厅举办本次项目实践音 乐会。本次音乐会我们还请来了大一、大二的学弟学

(二)音乐会策划

1.主题设定

音乐会以"乐韵红街,点亮夜经济"为主题,旨在 通过音乐展现老街区的魅力,让观众初步认识红牌楼 北街这片老街区,提升街道知名度。

2.节目编排

运用手风琴,电钢琴,大提琴等多种乐器合奏、独 奏。节目内容涵盖了流行、古典、爵士等多种风格,内 容丰富,有强烈的现场张力。邀请了作曲系同学对乐 曲改编创新。

(三)宣传推广

1.线上宣传

专业设计人员制作了音乐会海报,利用学校线上 平台进行发布宣传,同学们纷纷转发,吸引了大量观众。

社区街道及周边区域与学校海报墙张贴海报、发 很多在校同学去老街区游玩,增加了当地客流量,促 放传单,提高了项目的知名度。

(四)音乐会举办

1 现场布置

提前到场布置了舞台、灯光及音响设备,并进行 多次彩排,确定了乐手舞台位置、上下场方式。确保了 每位演员都熟悉自己的表演内容与流程,节目更换

11 月 1 日晚上我们的项目音乐会在四川音乐学 院星海音乐厅拉开帷幕,笔者担任本次演出统筹进行 现场调度。舞台转换流畅,乐手表现出色,演出圆满成功。

三、成果展示

(一)经济效益

音乐会作为"乐韵红街:点亮西部老街区夜经济" 项目的重要组成部分,在学校内成功举办后,显著提 高了红牌楼街道的知名度,并间接带动了周边商家的 销售。我家经营的串串店当日销售量增长了20%。尽 管音乐会未直接在街区举办,但据串串店周边商家反 映,音乐会之后,周边商家的营业额实现了一定的增 长,显示了项目对区域经济的积极影响。

(二)社会效益

音乐会为市民提供了丰富的文化生活体验。通过 音乐会的宣传和推广,许多市民对红牌楼街道的历史 与文化有了更深入的了解和认识。红牌楼北街作为一 个老街区新鲜血液较少,通过本次音乐会我们吸引了

讲其文化发展与传播。

四、反思与展望

在项目执行过程中,我们认识到在提升街区知名 度的同时,也需要充分考虑周边居民的生活需求和感 受。如部分中年住户对音乐会等夜间活动的担忧,未 来的项目规划和执行中,需要更加细致地制定计划。 本次音乐会没有按照原计划在红牌楼北街社区举行, 大大降低了宣传的效果与力度。表演的曲目也更偏向 于年轻受众,对于老街区的传统文化没有起到有效的 宣传作用,这也是值得我们思考的。尽管面临一些挑 战,我们仍计划将"乐韵红街"项目持续下去。未来,我 们将探索更多适合街区特点的文化活动形式,如小型 音乐会、艺术展览等。也会在乐曲中加入更符合当地 文化的元素,引起当地人民的共鸣,获得更高的反响。

五、结语

"乐韵红街:点亮西部老街区夜经济"项目通过在 学校内举办音乐会等方式,成功提高了红牌楼街道的 知名度,并带来了一定的经济效益和社会效益。然而, 我们也意识到在项目执行过程中需要更加关注周边 居民的需求和感受。未来,我们将继续努力,通过更加 细致周到的规划和执行,我们有信心将"乐韵红街"打 造成为西部老街区夜经济的一张亮丽名片。

本文为四川音乐学院《乐韵红街:音乐赋能点亮 西部老街区夜经济》编号:X202410654013项目结题文章。

深度学习理念下初中化学教学策略优化研究

□ 江苏省淮安市盱眙县第一中学 张梦蝶

在当代教育体系的不断演讲中,初中化学教学正 逐步迈向一个更加注重深度学习的时代。深度学习作 为一种旨在促进学生高阶思维与综合能力发展的教 学策略,其在初中化学教育中的应用不仅是对传统教 学模式的革新,更是对学生未来科学素养培养的关键 路径。因此,如何在初中化学教学中有效引导学生进 行深入学习,成为当前教育领域亟待探索的重要课题。

一、初中化学教学中存在的问题

在当前初中化学教学实践中,针对深度学习的培 养面临诸多挑战,尤其凸显在微观辨识与宏观理解能 力的构建上。化学学科因其知识体系的广泛与分散 性,若缺少有效的整合与系统化梳理,学生在掌握与 记忆上便会遭遇困难,更不必说建立知识点间的内在 联系。与此同时,在应试教育的压力下许多化学课堂 讨度侧重分数导向,学生被动接受,课堂沦为听记笔 记的场所缺乏活力与互动。这不仅抑制了学生的主动 探索欲,也钝化了思维的锋芒。在这样的教学模式中, 学生的学科核心素养难以生根发芽, 更别提开花结 果。微观与宏观的桥梁断裂,逻辑思维的缺失让化学 的魅力打了折扣,学生仅能浅尝知识之皮毛,未触其 髓。对此,初中化学教学迫切需要一场从知识整合到 教学模式的革新,从教师主导到学生中心的转变,从 分数追求到素养培养的重视,以此激发学生对化学的 内在兴趣,培养其宏观与微观的双重视角力,使化学

课堂成为知识与素养共舞的舞台。

二、指向深度学习的初中化学教学策略

(一)迁移知识,建构内化知识

深度学习作为教育领域内的一个重要概念,强调 学习过程的主动性、批判性和创造性,旨在通过深度 理解、迁移应用和创新创造来提升学生的综合素养。 在初中化学教学中,如何实现深度学习,让学生掌握 基本的化学知识的同时形成科学的思维方式,成为我 们亟须探讨的课题。其中,迁移知识与建构内化知识 无疑是通往深度学习的重要途径。迁移知识,即学生 将所学的新知识、新技能应用于新情境、解决新问题 的能力。在初中化学教学中,这一过程要求学生不仅 要理解并掌握化学的基本概念、原理和规律,还要能 够将这些知识灵活运用到实际问题的解决中。这要求 教师在设计教学活动时需注重知识的连贯性和系统 性,通过创设贴近生活的问题情境引导学生将化学知 识从书本迁移到现实生活中,实现知识的有效迁移和

(二)操作实验,发展高阶思维

深度学习要求教师在明确学习主题之后,能够充 分分析化学核心知识。在化学学习的征途中,获取知 识阶段是学生从浅层认知迈向深层理解的关键一跃。 此阶段,学生已初步构建起对化学知识的兴趣与探索 欲望,但如何将这些初始的认知火花转化为持续燃烧

的求知之水,则成为教师需要深思的问题。实验以其 独特的直观性和实践性,为学生提供了一个与化学世 界直接对话的窗口。在实验中,学生不再是被动接受 知识的容器,而是主动探索、积极思考的参与者。他们 亲手操作,亲眼观察,亲耳聆听,亲身体验化学变化的 奇妙与规律。这种全身心的投入激发了学生对化学现 象的浓厚兴趣,更重要的是,它启动了学生的思维引 擎,使他们在观察、分析、推理的过程中不断提出问 题、解决问题,从而逐步构建起对化学知识的深刻理 解。这样一种深度的情境教学可以促进学生全身心积 极参与课堂教学,有利于发展学生核心素养。

(三)利用信息技术,进行深度学习

初中化学作为自然科学的基础学科之一,其知识 体系既广泛又深奥,洗及物质的性质、结构、变化规律 等多个方面。传统的教学方式往往侧重于知识的传授 与记忆,难以有效激发学生的深度学习兴趣与探索欲 望。而信息技术的引入则为学生打开了一扇通往化学 世界的新窗口。通过多媒体展示、虚拟仿真实验、在线 学习资源库等手段,学生可以在视觉、听觉乃至触觉 上全方位感受化学的魅力,从而激发对化学知识的浓 厚兴趣与好奇心

(四)多元评价,引导自我反思迁移

课堂参与度评价是过程性评价的另一重要维度。 在"燃烧的条件"教学中,教师可以通过设计小组讨 的学习环境。

论、问题解决、角色扮演等多样化的课堂活动激发学 生的学习兴趣,提高他们的课堂参与度。教师应注重 观察学生在不同环节中的表现,如发言的积极性、思 考的深度、合作的默契度等,以全面评价学生的课堂 参与度。为了进一步提升学生的课堂参与度,教师可 以采用提问、互动等方式引导学生积极参与课堂活 动,鼓励他们发表自己的观点与见解。同时,结合在线 投票、实时反馈系统等现代信息技术手段实时了解学 生的学习状态与反馈,以便及时调整教学策略,满足 学生的个性化学习需求。然而,实验操作评价与课堂 参与度评价并非孤立存在,而是相互融合、相互补充 的。教师应将两者有机结合起来,形成一个立体的评 价体系,更加全面、准确地了解学生的学习状态与成 长轨迹,为他们的个性化发展提供有力支持。

三、结语

综上所述,指向深度学习的初中化学教学策略是 提升教学质量、培养学生核心素养的重要途径。通过 本文的探讨,我们不难发现深度学习能够帮助学生建 立扎实的化学知识基础,培养他们的综合分析能力与 批判性思维,激发他们对化学学科的兴趣与热爱。同 时,我们也认识到,实施深度学习的教学策略需要教 师具备较高的专业素养与创新能力,能够灵活运用多 种教学方法与手段,为学生营造一个开放、互动、探究